

新闻链接

北斗为何对西昌情有独钟

目前，北斗是世界上唯一一个由三种不同轨道组成的卫星星座，这些轨道都属于太空中高轨道。要把北斗卫星送入中高轨道，发射场的地理位置很重要。

西昌卫星发射中心位于四川省大凉山峡谷腹地，由于纬度低，有利于发挥运载火箭的运载能力。同时，全年的温度范围相对比较好，全年都可以发射，这对“北斗”组网发射来说非常有利。

通常，中高轨道卫星由长征三号甲系列火箭发射，而长三甲系列火箭一般也只在西昌卫星发射中心实施发射。

如何辨别长三甲三兄弟

长征三号甲系列运载火箭有长三甲、长三乙、长三丙三种构型。

这一系列火箭不仅是我国目前发射密度最高的主力火箭，还是同类型成功率世界领先的“金牌”火箭。有人说长征三号甲系列运载火箭，是我国重大科技任务的“专列”。从外形上看长三甲系列三型火箭，最直观的差别是火箭周围的助推器。长三甲最“瘦”，长三乙周围捆了4个助推器，长三丙只有2个助推器。助推器最直接的影响是火箭的运载能力。

本次发射任务需要一次性把两颗北斗导航卫星送入太空，长三乙火箭是家族中运载能力最强的，适合一箭双星发射。



一箭双星 一月双射

我国目前北斗导航卫星在轨数量已突破50颗

11月23日，由中国航天科技集团有限公司一院抓总研制的长征三号乙运载火箭搭配远征一号上面级以“一箭双星”的方式将两颗北斗三号卫星成功送入预定轨道。此次发射是长征三号甲系列运载火箭的第107次发射，也是该系列运载火箭今年的第11次发射。

从2007年发射首颗北斗二号导航试验卫星算起，12年间，长三甲系列火箭用37次发射成功的表现，将51颗北斗导航卫星送入预定轨道。如果再算上更早前发射的北斗导航试验卫星，那么长三甲系列火箭已经41次、护送55颗北斗卫星进入轨道。

“一月双射”：长征火箭家族大“劳模”

继11月5日发射北斗三号导航卫星之后，23日上午，长征三号乙火箭再次将两颗北斗三号导航卫星送入预定轨道，以18天两发的高频率，完成“一月双射”。而在此之前，长三甲系列火箭已先后两次完成了这样的“壮举”。

长三甲系列火箭因其入轨精度高、轨道选择多、适应能力强，成为发射北斗导航卫星的“专属列车”。

长征三号甲系列火箭总指挥金志强介绍，长三甲火箭入轨精度高，既可“一箭单星”发射，也可“一箭多星”发射；既可用于标准地球同步转移轨道发射，也可用于超同步转移轨道或低倾角同步转移轨道发射，火箭在飞行过程中能够实现侧向机动变轨、多次起旋、消旋、定向等，满足卫星不同的入轨要求。

作为长征火箭家族中的大“劳

模”，长三甲系列火箭也是我国目前唯一进入“百次发射俱乐部”的系列火箭，保持了多项纪录：2015年，长三甲系列火箭创下109天执行7次发射的高密度发射纪录；2018年，长三甲系列火箭圆满完成14次发射任务，创造年度发射数量纪录；2019年4月，长征三号乙遥五十九火箭将北斗导航卫星送入预定轨道，长三甲系列火箭成为首个发射次数过百的单一系列火箭。

“高效统一”：连战连捷背后有“诀窍”

一直以来，长三甲系列火箭追求成功的脚步从未放缓。面对型号高强密度研制、生产、发射成为常态的局面，为了让管理流程更加精细，将型号工作中总结的经验得到有效的固化、传递和应用，型号在精细化流程管理体系建设上下足了功夫。

航天型号研制作为复杂的系统工程，不仅需要各个参研单位的紧密配合，还需要每个环节、每名人员的通力协作、顺畅衔接，才能确保每一项工作可以正确、规范、高效地完成，确保发射万无一失。

为了更好地优化完善现场工作流程，型号在流程梳理、数据分析、工作“双想”等方面都提出了明确要求，要用“一张网”过滤现场工程流程项目，用“放大镜”找寻隐藏的问题及隐患，用“放电影”的方式做好预想和回想工作。”长征三号甲系列火箭总设计师陈国旗说。

了起来。”中国航天科技集团一院党委书记李明华说。

“精细化流程管理是精细化管理、流程再造、知识管理等与航天实践相融合而形成的一套管理理论和方法，其最大的优势在于，提供了一种科学的行之有效的方式，将火箭研制工作与各环节、各岗位有机、高效地统一

“金牌火箭”：成功的另一面是“汗水”

凭借高可靠、高成功率的表现，长三甲系列火箭享有“金牌火箭”的美誉，发射成功的背后，一支富有朝气、充满战斗力的研制团队，默默支撑着这型金牌火箭成长。

为了满足北斗工程的建设需要，长三甲系列火箭研制团队开展了大量的创新性工作，突破了以多轨道面设计技术、起飞滚转定向、双向高空风补偿、冷氦增压系统冗余等为代表的几十项关键技术，飞行可靠度提高到0.94的水平。

执行此次任务的长征三号乙火箭在可靠性和安全性上不断提升：箭上测量系统增加保护装置和防护手段，提升数据采集的可靠性；地面设备通

过升级改造和优化，安全性进一步加强，提高了使用安全性。

近年来，长三甲系列火箭高密度发射逐渐成为常态，虽然通过流程优化、火箭发射准备时间已经大大缩短，但研制团队在发射场出差的时间依然很长，团队骨干成员的年均出差时长超过200天，他们经常开玩笑将回北京称为“出差”，发射基地则成了他们的“第二个家”。

担任火箭常规动力指挥的朱平平，在一次常规推进剂加注过程中突然感到身体不适，为了不影响工作进度，他忍着病痛坚守在指挥岗位上，时刻关注着显示屏上加注量数据。加注完毕，他发现加注量比要求值低了

一些，神经顿时绷紧了。他迅即对数据进行判读分析、对加注量重新计算，精准地完成了一系列危机处理动作。只有偶然间从额头滑落的几滴疼痛的汗水，诉说着他正在经历的煎熬。

经过紧张的讨论，大家认为加注结果满足任务需求，不影响后续工作。后来，火箭准时发射，精确入轨，朱平平却因急性肠梗阻住进了医院。

“我们不仅追求结果圆满，也追求过程的圆满。”长征三号甲系列火箭总指挥金志强说，正是这样的执着，支撑着这个团队向着更高的目标不断前进。

(新华社北京11月23日电)



11月23日8时55分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭(及配套远征一号上面级)，以“一箭双星”方式成功发射第50、51颗北斗导航卫星。

■新华社发